

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden. cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. Az általatok helyi események előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ czim alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük. XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnak. márc. 6-án

Előfizetési árak:
Egészévre 12 korona, félévre 6 korona, negyedévre 3 korona.
Egyes szám ára 10 fillér.

Megjelenik minden kedden, esütőritökön és...
Szerkesztőség: Jókai-utca 10.
Kiadóhivatal: DEBRECZENYI GYULA KÖNYVNYOMDÁJA (Iskola-utca 4. sz.)

Az ellenfél.

A Széll-kormánynak egyetlen politikai ellentele van, a néppárt. Sőt, ha a dolgokat a maguk mélyebb indító okai szerint mérlegeljük, körülbelül azt láthatjuk, hogy ellenségének tekinti pártunkat. A kormányelnök sokat beszél, polemizál mindenféle itt-ott összeméretelt függetlenségi párttal. hiszen a hirdetett elvek szerint ez állana a kormány párt programjával legélesebb ellentétben. De a kutatva szemlélő előtt mindig úgy tűnik fel, hogy a kormány és a néppárt nem tudja eléggé komolyan venni ezt a pártot, harminczhárom esztendő tapasztalat arra tanította meg, hogy az elvek nagyhangu hirdetése még nem képez veszedelmet az ország gyepölőtartóira. hiszen ha nevértőre talal a dolog kerülni, az éhes, ordító farkasok kezes bárányokká változnak át és szívesen menekülnek a jószívű pasztor gondozó oltalma alá. Azért a függetlenségi párttal való harc csak úgy tessék-lássék módjára van összeszerkesztve.

A nemzetiségekkel igen szépen meg tud lenni a kormány egy fedél alatt. Igaz, hogy azok sokszor a magyar nemzeti állameszme ellen izgattak. Az oláhok a nagy, hatalmas Romániáról álmodoztak és álmodoznak ma is, a mikor a szép Erdélyországot, talán melleje Bi-

hart, Krassó-Szörényt is a hatalmas dakó-román uralom alá hajtának. A szászok a nagy Németországról álmodoznak, idegenek akarnak lenni a magyar nemzet testében s vígan hangoztatják: Deutschland über alles. A jószívű Széll-kormánynak ez ellen sincs erős szava. Minek? Kiegyeznek. Azok a nemzetiségek küldjenek hűséges kormány párti szavazó mamelukokat, az elveiket, ideáljaitak pedig apollhatják a maguk legjobb belátásuk szerint.

A Bánffy Dezso elvtársai bent vannak a kormány pártban. ott főznek-kotyvasztanak mindenféle mérges keverékeket a miniszterek közlében, hogy a szag sokszor az orrukba csap. A Bánffy lapjai nap-nap után tüzet okádnak a miniszterelnökre, gyanúsítják diszkolják, rágalmazzák. O pedig elfinorítja az orrát, nyel nagyokat é nem szól semmit. A Bánffy kreaturái basáskodnak, szemtelenkednek, s a miniszterelnök tőr.

Az agráriusok, a merkantilisták valóságos hadjáratot intéznek egymás ellen. Szidják egymást, van olyan, a ki egyenesen kiállítja az obsitot a miniszter számára is. A miniszterelnök pedig hallgat, hajlik ide, hajlik oda a jog-törvény és igazság serpenyőjében, mond bökörök emek is, annak is, de határozott elvi kijelentésektől tartózkodik mindig. Ugy beszél az agráriusoknak, hogy tapsokat arathasson tőlük, de azért, ha a merkantilisták bankettján poharat

emel, azok is meg lehetnek vele elégedve.

Mindenkivel szemben udvarias a kormány, csak egy ellenfelet, mondjuk ellenséget lát, a néppártot. A miniszterelnök eddig minden beszédét felhasználta arra, hogy a néppártnak leglátározottabban ellene nyilatkozzék. Mindig tudott újabb és újabb különbségeket találni, a melyek ötlet attól elválasztják, sőt nem régebben dicsekedve vágta ki, hogy bennünket az ellentétek egész világa választ el egymástól. Lapjai, nézetek terjesztői, állandó rovatot tartanak arra, hogy a néppártot népszerűlenné tegyék, hogy gyanúsítsák, hogy ellene minden képzelhető eszközzel harcoljanak. Tegyenek a néppártiak bármít, dolgozzanak a nép anyagi vagy szellemi haladásáért bármekkora erőfeszítéssel, minden működésükre öngyűnt, rágalmatokat szórnak, bármily önzetlen, bármennyire hasznos és áldásbhozó is az a működés, a hatalom és uszályhordozói készek neki gáncot vetni.

Mi ezekről a különbségekről rég tudunk, hirdettük is állandóan és megmondjuk előre, hogy a különbségek világából még új világok is fognak támadni a jövőben. Mi megbekélni egymással nem fogunk soha, a mint a tűz és víz sem fér meg egyazon helyen soha. Miért? Azért, mert ők liberálisok, mi pedig keresztények vagyunk. A választással felvilágosultság, a mely magát

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCZÁJA.

Tónika emléke.

Akárhányszor trombitás angyalkákat látok lerajzolva pufók arcozskákkal, mindannyiszor eszembe jut Tónika. Az ő arcozskája ugyan kevésbé volt pufók, csak épen a haja volt szőke és göndör és a szeme volt olyan szelidkék, mint a mennyeországbeli társai.

Ott laktak nem messze tőlünk, alacsony pinczeszobában s én gyakran láttam őt, mindannyiszor, valahányszor szép temetésekét néztünk végig. Tónika már 12 éves volt, de alig látszott többnek nyolcz esztendősnél. Pedig hogy kihuzta magát, mikor a sorban mentek! Egy, kettő! szép rendbe, elől a vörösképű vastag karmesterrel, a ki mint valami diadaljelvényt, úgy tartotta kezében fehérgombos pálcikáját. Az apró zenekar szeme azon a fehér gombon pontosult össze, hogy mintegy villannyütésre rákezdjék a gyászindulót. Még a Tónika arcozskája is neki gömbölyödött olyankor, halvány pirosság szőkött a bőre alá és bársony dolmánykája libgett-lobogott utána.

Az apró testvérei az utcasarokról lesték. Jó Istenem! kicsoda paradéban van a Tónika, oh milyen jó dolga van, jó dolga van, mint a királynak. Csak annak lehet uribb módja nála, a ki abban az üvegkocsiban fekszik, a mit

azok a bóbítás lovak húznak. Alig zörög a hintó, talán a kereké is bársonybol van, csupa selyem meg bársony. A négy sarkán lámpák égnek, tetéjén ezüst angyal mállkozik, talán egy igazi, egy eleven angyal!

Osztelögözködnak, kísérik egy darabig, azután mivel hajlik is az idő alkonyatra, a szép temetései mindig alkonyaton vannak, hát visszaballagnak a házuk előbe, a porba jászam. Összeszedik a száraz leveleket, az akác csokányokat, eldugott rejtett kincsük is van elg, apró, talált gyufaskatulyák, színes papírdarabok, a miket a szomszéd boltból sepertek ki. Jászának ők is temetést és fújnak hozzá a gyászindulót.

Tónika is hazakerül nem sokára. Még rajta van a bársonydolmány, léna alatt a trombitáját szorítja, alig pilleg, úgy elfáradt a sebes menetben. Hazafelé ő is futva jön mindig, mint a hogy a bóbítás lovak jönnek trappban a gyászkocsival. De hisz elvégre ő is a paradéhoz tartozott s ott csakugyan egyet számít a ló, az ember, vagy talán még többet a ló, mert a széna drágább, mint a szilvágombóc. A Tónika lénungijából csakugyan épen szilvágombócra tellett, oh de kicsoda szilvágombócok voltak azok miket anyika főzött! nem olyan volt az, mint a másé. Anyika betette a szilvát este a faragott szekrénybe, a mit hazulról hoztak, nagymessziről, Prága városából, akkor, a mikor még jó módjuk volt, míg meg volt a papa, no és

mondom beteszi anyika a szilvát, reggelre épen olyan édes lesz, mint a milyent otthon étek, reggel...

Este nem esznek semmit, hogy reggel annál éhesebbek legyenek.

Tónika sem evett. Száraz volt a torka, két pohár vizet ivott meg egymásután. Oiakint föl-jött a hold s az utcákon végig kigyultak a villamos lámpák. A szép magas házak még nagyobbak lettek az esti világosságban, a fák mintha ezüstbe öltöztek volna és fény volt az utca köve, hogy szinte vakított.

Tónika betérelte a testvéreit, az anyjuk még nem volt otthon. Az ágyat fölvetette nekik, kettő volt a szobában, az egyikben az anyjuk halt, a másikban ők húzódtak meg hárman a három ju. A hold benézett hozzájuk, bevilágított úgy, hogy még lámpát se kellett gyújtani. Tónika a holdat nézte s mint az anyja szokta, mesélt a gyerekeknek, hogy elaludjanak. Mesélt, mesélt a szép országról, a szép városról, a min egy nagy víz folyik körüztül, mesélt a rossz királyról, ki a jó embert beladobatta a nagy vízbe.

Csak úgy borzongtak belé. Ugy ám, de a jó emberért eljöttek az angyalok. Hét angyal, hét csillag képeben szállott le az égből. Es föl-vitték a jó embert. A rossz emberért pedig hét manó jött el, a kik bedobták őt a mély hegyek közé, a sötét barlangba.

Körül-körül a falon mintha integettek volna

Mai lapunk 4 oldal.

